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În anul 1964 profesorul-şi al nostru-Andrei Bodor, de la Universitatea „Babeş-Bolyai” din Cluj-
Napoca a publicat, după opinia noastră-un important studiu intitulat: Contribuţii la problema cuceririi Daciei1. 
Autorul discuta pe larg şi problema prizonierilor daci ajunşi în provinciile Imperiului roman. Trei sunt 
concluziile sale obţinute pe baza analizei vestigiilor arheologice, a izvoarelor epigrafice şi a antroponimiei:  
A. „Inscripţiile referitoare la sclavi şi liberti de origine dacică au fost descoperite în: Italia, Pannonia, Dalmatia, 
Britannia, Gallia, Mauretania (s.n.S.D.) şi pe teritoriul insulei Delos”2; B. „Din studierea inscripţiilor reiese că un 
mare număr de sclavi daci au fost angajaţi la olărit (s.n. S.D.). În afară de fragmentele de la Monte Testaccio, numele 
sclavilor de origine dacică apar şi pe alte vase. Astfel pe un fragment de terra sigillata găsim un Decibalus, care 
fără îndoială a fost un sclav dac. Pe un alt fragment de amforă citim numele lui Cl. Dacus. Am amintit deja 
fragmentele din Gallia care poartă inscripţia Dacus Fec (Daccus Fe) Daccus F (Daccus) Daccius F şi Daccu F. Tot în 
Gallia s-a descoperit un fragment cu inscripţia deteriorată care cu toată probabilitatea conţine cuvântul Dacus. 
Pe un alt fragment în locul lui C se scria g, deci Da Dagys, Dagg, Daga sub care după părerea noastră se 
ascunde un sclav dac. Numele DACUS îl întâlnim şi pe un gât de amforă găsit în insula Delos, şi pe un 
fragment de amforă tarantină din Peripato”3; C. „În sfârşit este semnificativă concluzia privind ocupaţia 
sclavilor şi libertilor daci. Majoritatea lor au lucrat în ateliere de olărie... (s.n. S.D.)”4. 

În acelaşi an 1964, a fost descoperită în luna iunie aşezarea şi necropola de la Medieşul Aurit-Şuculeu, 
respectiv „Via lui D. Todincă”. Primele sondaje le-am efectuat în colaborare cu Ivan Jurasciuc, muzeograf-
etnograf la Muzeul din Satu Mare, tot în luna iunie, apoi din septembrie-octombrie au fost întreprinse ample 
săpături arheologice în colaborare cu Tiberiu Bader, descoperindu-se cuptoarele de ars vase de la Şuculeu şi 
necropola dacică. La săpături a mai luat parte Gheorghe Lazin, în mai multe campanii, apoi după 1989, la mai 
multe campanii au participat colegii mei: F. Sfrengeu, Fl. Cheregi, Sp. Pop şi N. Sărac. Ulterior, s-a amenajat-
în mai multe etape-rezervaţia arheologică La Cuptoare de la Şuculeu -Medieşu Aurit, amenajarea acesteia 
cumulând efortul lui T. Bader, directorul MJSM din acei ani. 

Staţiunea arheologică de la Medieşul Aurit, din hotarele satelor Medieşul Aurit şi Dumbrava (com. 
Livada), cuprinde următoarele puncte, fiecare cu problematica sa arheologico-istorică: 1. Atelierele de modelat 
ceramică şi cuptoarele de ars ceramică din hotarul Şuculeu (13 cercetate şi „bănuite”, cercetate cu mijloace actuale, 
peste 100(?), poate cel mai „mare”?, dar sigur foarte interesant centru antic de olărie din Europa!); 2. Necropola 
dacică şi, după opinia noastră şi cu morminte germanice vechi (vandale?) de la locul „Via lui D. Todincă”; 3. 
Cuptoarele (trei cercetate) de la locul „La Osanu”, şi 4. Aşezarea de epocă romană de la Togul lui Barani.  

În urma celor trei campanii de săpături arheologice efectuate în anii 1964, 1965 şi 1966, în urma 
invitaţiei Prof. C. Daicoviciu, am prezentat împreună cu T. Bader o comunicare la Institutul de Istorie şi 
Arheologiei al Academiei Române din Cluj. Comunicarea a fost publicată în anul 1967. În acelaşi an vedea 
lumina tiparului, la Oradea, lucrarea Aşezarea dacilor liberi de la Medieşul Aurit, de S. Dumitraşcu şi T. Bader.5  

Descoperirea de la Şuculeu ne-a oferit posibilitatea să studiem: A. tehnologia de modelare a vaselor; B. 
tehnologia de ardere a vaselor, în cuptoare înalte, de tipul cu picior median; C. olăria, produsele realizate, după 
opinia noastră şi pentru vânzare (cantitatea mare de rebuturi şi fragmente ceramice impuneau o atare concluzie); 

De la început, în analiza ceramicii s-au impus trei categorii bine distincte: 1. Ceramică modelată cu 
mâna (ceşti, vase borcan, tăviţe); 2. Ceramică modelată la roata de picior (rapidă!), de culoare cenuşie şi foarte 
puţină cărămizie, dintre care amintim următoarele forme: oale, străchini, alte recipiente şi în special mari 
chiupuri pentru păstrat cereale (?), apă (perioada xerotermică ce „dispare” la mijlocul secolului II A. D.) sau vin 
(era limita viei şi vinului; la nord, în zona transcarpatică nu se mai cultiva viţă de vie; menţionăm că butoiul din 
doage-descoperit pare-se în Gallia, în secolul III A.D.-încă nu apăruse; în nordul Carpaţilor imitaţiile de 
chiupuri-Pithoi, Dolia-din zona mediteraneană, sau, în unele cazuri din zona carpato-dunăreană, nu erau decât 
vase mici, imitate, dar nu identice cu cele de la sud de Carpaţi-cel puţin până în actualul stadiu al descoperirilor); 
şi 3. Ceramică de factură romană provincială, neagră, nisipoasă, zgrunţuroasă, mai ales oale. În acelaşi context mai 
amintim şi descoperirea unei Insigne De Beneficiarius, indicând, după opinia noastră, recrutarea de tineri din 
comunităţile şi de daci din zonă pentru armata romană (auxilia). 
                                                 
1 AMN, I, Cluj, 1964, p. 137-163. 
2 Ibidem, p. 142. 
3 Ibidem, p. 147. 
4 Ibidem, p. 148. 
5 Cf. S. Dumitraşcu-T. Bader, Aşezarea dacică de la Medieşul Aurit, în AMN, IV, Cluj, 1967, p. 107-126. 
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În aceste rânduri dorim să aducem în discuţie câteva descoperiri arheologice, unele ulterioare 
descoperirilor de la „Şuculeu”, referitoare la atelierele de olărie: modelarea ceramicii¸ ornamentarea; arderea; tipurile 
de vase şi tehnologia construirii cuptoarelor. La Biharea6, în cunoscuta staţiune arheologică, în aşezarea de la nord de 
cetatea de pământ medievală au fost descoperite două ateliere de modelat vase (cu câte trei cuptoare, fiecare), 
sunt cuptoare cu picior median, înalte (de tipul cu două camere despărţite de o platformă cu găuri-camera de foc 
şi camera de ardere a vaselor). Olăria de la Biharea (fireşte atelierele sunt din epoca La Tène, preromane!) este 
în totalitate celtică, vase cu grafit în pastă, tipologic o olărie „clasică” celtică de tip-manching. Au fost 
descoperite şi uneltele, instrumentele (knochenstempeln) de ornamentat ceramica. Prin această descoperire se 
înfăţişa un centru de olărie celtică, unde nu au fost descoperite (printre miile de fragmente celtice) fragmente 
dacice. Nici un ciob! Ceea ce ne permite să afirmăm că nu instalaţiile (cuptoarele) determină olăria, ci că specificul 
îl dă, în primul rând, olarul, cu identitatea sa culturală (populară!), adică ceramică celtică, ceramică dacică. Şi 
acesta e numai un aspect. Din care motiv ne cerem îngăduinţa să abordăm comparativ starea câtorva ateliere 
de modelat ceramică, a căror ceramică am studiat-o concret, de la caz la caz: 

1. Atelierele din zona Igolomia-Nowa-Huta, din sudul Poloniei, pe Vistula, produc ceramică specifică 
pe care n-o întâlnim în sudul Carpaţilor. Ne place să credem că sunt ateliere ce produceau ceramică pentru 
comunităţile gepide timpurii (?) din zonă; 

2. Atelierele din zona nord-vestului Ungariei, sud-vestului Ucrainei, de la Beregsurány, pe Tisa, 
produceau ceramică de „formulă” Cerneahov, au inscripţii runice (unele) şi s-au descoperit instrumente 
pentru stampat ceramică (stempelkeramik) de factură germanică târzie (herulă?); 

3. Atelierele din zona Transilvaniei centrale, de la Micăsasa, pe Târnave, cercetate şi studiate de 
arheologul clujean I. Mitrofan, produceau ceramică romană, standardizată, inclusiv terra sigillata folosind tipare 
corespunzătoare; 

4. Atelierele din zona prispei balcanice, moesice, de la sud de Dunăre, de la Hotniţa, Butovo şi 
Pavlikeni7 cercetate de B. Sultov. Mari centre de ceramică romană standardizată (s-a desfăşurat în zonă şi un 
congres RKR), dar cu un specific aparte. B. Sultov, şi-i aduc mulţumiri şi pe această cale, mi-a arătat că olarii din 
cele trei mari centre produceau ceramică romană standardizată, dar în gropile locuinţelor sau din preajma 
acestora, Domnia Sa a descoperit ceramică specifică, indicând cultura populară a celor care lucrau ceramica: 
ceşti şi vase-borcan dacice. 

Fiecare centru de olărie8, e o opinie, va trebui explicat în funcţie de situaţia socială a celor care produc 
olărie (o modelează!), dar şi a comanditarului, a stăpânului şi ariei unde aceasta (în cazul atelierelor comerciale!) se 
vinde, se desface. Un „model” (?!) ni-l poate oferi o analogie contemporană-ceramica de Vama-Oaş (olarii 
sunt slavi, slovaci?, vorbesc ungureşte şi vând ceramica românilor oşeni). Sunt situaţii istorice, adică concrete, 
unde generalizările sunt mai greu de acceptat. 

Fără să subliniem consideraţii finale sau concluzive, considerăm că cercetarea concretă, istorică, 
arheologică (în cazul cercetărilor de teren) este metoda cea mai directă şi mai sinceră pentru a ajunge la adevăr. 
În rândurile noastre am încercat să ne explicăm unele aspecte, prin opinii sau ipoteze de lucru ce se vor cere 
judecate şi mai concret în viitor. Un fapt rămâne, scris pe ceramică, unii dintre olarii daci-a remarcat strălucit 
acest lucru profesorul Bodor András, acum aproape o jumătate de secol, îşi arătau identitatea-Dacus-fapt 
remarcabil pentru lumea sclavilor şi liberţilor în care trăiau în provinciile Imperiului roman. La fel, credem 
noi-e o opinie-va rămâne mereu, ca o descoperire arheologică remarcabilă în această zonă a Europei-zona 
Cuptoarelor de la „Şuculeul” Medieşului Sătmarului, din vremea dacilor de epocă romană şi post-romană. Fireşte 
alături de celelalte descoperiri asemănătoare, dintre care, unele au fost aduse de noi în discuţia de mai sus. 

 
Medieşul Aurit and Biharea-Centers of pottery production in Crişana 

Abstract 
 

The author pays tribute to professor Andrew Bodor for his researches regarding the Dacian potters 
from the provinces of the Roman Empire: Pannonia, Dalmatia, Britannia, Gallia, Mauretania, even Italy and the 
Delos island. 

After almost 50 years, he also mentions the pottery production centres, some of them from the 
south-eastern Europe: Biharea (Celtic pottery), Medieşul Aurit (Dacian pottery), Igolomia and Nowa Huta 
(Gepidic pottery), Beregsurány (Cerneahov-Heruli type pottery?), Micăsasa (standardized Roman pottery), 
Butovo, Hotniţa, and Paulikeni (standardized Roman pottery, but made by or also made by Dacian potters). 

                                                 
6 S. Dumitraşcu, Les fours de poterie découverts à Biharea, în Dacia, XXVI, Bucureşti, 1982, p. 157-166; cf. şi F. Maier, Die bemalte Spätlatènekeramik von 
Manching, Wiesbaden, 1970, passim; V. Pingel, Du Glatte Drehscheibenkeramik von Manching, Wiesbaden, 1972, passim. 
7 Cf. B. Soultov, Centres antiques de poteries en Mesie Inferieure, I, Sofia, 1976, passim. 
8 Cf. şi S. Dumitraşcu, Două centre de prelucrat ceramică în Crişana: Biharea (j.Bihor) şi Medieşul Aurit (j.Satu Mare), în Studii şi Comunicări de istorie a civilizaţiei 
populare din România, I, Sibiu, 1981, p. 233-240, cu bibliografia. 

www.cimec.ro / www.muzeusm.ro 


